

صنعتوں، پیشوں سے متعلق بعض معاملات اور مسائل کی شرعی حیثیت۔

مفتی وزیر احمد

جامعہ ضیائے مدینہ لیب

حرف و صنعت سے آگاہی تعلیمی اداروں میں اگرچہ داخل نصاب ہے، بڑے پیمانہ پر جو صنعتیں ہیں ان سے متعلق تعلیم، ہشق اور خصوصی معلومات حاصل کرنے کے بعد ایک سند جاری کی جاتی ہے تاکہ اس ڈگری کا حامل روزگار حیات کے لئے سرکاری اور غیر سرکاری اداروں میں ایک ماہر کی حیثیت سے کام کر سکے، لیکن طلبہ کے ذوق اور عصری ضروریات کے پیش نظر خال خال صنعتوں کی مہارت پر توجہ دی جاتی ہے اور متنوع وجوہ کی بنا پر معمولی صنعتیں اور پیشے عدم دلچسپی کی نذر ہو رہے ہیں، بیشتر پیشوں اور صنعتوں کے آلات عجیب گھروں کی زینت بن چکے ہیں، اب انہیں دیکھنے کے لئے وقت اور زرد درکار ہے، جبکہ ایک دور میں وہ ذریعہ معاش تھے، بتدریج متروک صنعتیں بمع آلات واوزار عامۃ الناس کے گوشہء خیال سے بھی معدوم ہو جائیں گی۔

ہنوز یہی صورت حال ہے کہ پیشہ ہائے کہنہ و نو، شمار میں لانا دشوار ترین امر ہے چہ جائیکہ ان پر علمی کام کرنا اور مشکل ہے، مگر اہل علم پر عصری، مقامی اور اپنے ارد گرد پھیلے ہوئے ماحول میں جتنے پیشے تھے ان سے متعلق عامۃ الناس کے لیے تحقیقات فراہم کرنا ہرگز ایسا نہیں رہا۔ کیونکہ متقدمین نے اپنے ادوار میں تحقیق کے لحاظ سے کسی پیشہ کو فقط اچھوتا نہیں چھوڑا! بلکہ ان کے قرون کے بعد متروک ہونے والے پیشوں کے عوض صنایعوں نے صنایع کے جدید جو طرق وضع کئے ان کے لیے بھی دلائل کشید کرنا آسان کر دیا۔

اب نوپید صنعتوں اور دیگر جدید امور پر خال خال جو رجال خامہ رطب اللسان ہیں ان کی

بدولت فقہ اسلامی کا وجود باقی ہے، مگر حرفتوں اور صنعتوں میں سے جن اصناف کے دامن کوتاہ ہیں ان پر جدید تحقیقات پیش کرنا بوجہ نظر انداز کیا جا رہا ہے، زیادہ تر بنگے موضوعات پر! درجنوں کتابیں تالیف کی گئی ہیں اور ہوتی رہیں گی، سستے پیشوں کے لیے تحقیقات کا ایک آدھ ہیج بمشکل ملتا ہے، ضرورت اس امر کی ہے کہ سستے اور معمولی پیشوں کو موضوعِ سخن بنایا جائے اور ان پیشوں میں جتنے مفاسد اور سقم در آئے ہیں انکی اصلاح کی جائے۔

کسب حلال کے لیے پیشہ اور صنعت اختیار کرنا۔

عہد حاضر میں سرمایہ کاروں کا مال و زر گردشِ ایام کے باعث اگر ان کے ہاتھوں سے چلا جائے، ان کے خزانے خالی ہو جائیں اور وہ مفلسوں کی صفوں میں استاد ہو جائیں تو پھر ایسے لوگ دو حصوں میں بٹ جاتے ہیں۔

۱۔ گہری تشویش میں مبتلا ہو کر ہاتھ پر ہاتھ رکھ کر بیٹھ جاتے ہیں، بڑے ہنروں سے عاری ہونے کی وجہ سے معمولی صنعت اور چھوٹے پیشے اختیار کرنا انہیں عار و ننگ محسوس ہوتا ہے۔ مثلاً کسی کی ڈرائیونگ کرنا انہیں ڈوب مرنے کا مقام محسوس ہوتا ہے، البتہ زندگی کے بقیہ ایام گزارنے کے لیے ایسے اداروں کے دروازوں پر دستک دینا جس کا سارا نظام سودی ہو انہیں شرم نہیں دلاتا۔

۲۔ مقدم الذکر لوگوں میں دوسرا گروہ وہ ہوتا ہے! جنہیں زمانہ طلبِ حلال کے سلسلہ میں کسی بھی مباح پیشہ و صنعت کو اختیار کرنے سے شرم و عار نہیں دلا سکتا، بلکہ آزاد منہ اور آوارہ لوگوں کی نظر میں جو کام اور پیشہ باعثِ ننگ ہوتا ہے انہیں وہ بھی اختیار کرنا گراں محسوس نہیں ہوتا اور مقابلۃ الناس سے لاپرواہ ہو کر لقمہٴ حلال کی تلاش کا فریضہ سرانجام دیتے ہیں، ہمت نہیں ہارتے۔ لیکن بعض طبقات! ایسے لوگوں کی اصل کٹھن اور خاندانی شرافت کو ادنیٰ پیشوں اور حرفتوں میں مسخ کرنے اور داغنے سے نہیں کتراتے مثلاً! جن لوگوں کی اقوام جس قدر مقدس و منزه اور واجبِ تعظیم ہوں اگر وہ قصابہ، چوب سازی، موزہ سازی اور آبن گری کے پیشے اپنائیں تو بگڑی ہوئی تہذیب کے افراد ان کے پیارے، بیٹھے اسماء اور اقوام کو ہمیشہ کے لیے ترک کر کے انہیں قصائی، ترکان، موچی اور لوہار کہہ کر پکارتے ہیں اور خانہٴ اقوام میں بھی کچھ لکھتے ہیں۔

امامت کرنا بہت ہی مقدس عمل ہے مگر ایک مرتبہ میں نے لوگوں کو دیکھا کہ وہ ایسے آدمی

کو مولوی کہہ کر پکار رہے تھے جس کے خدو خال امام ہونے کے صاف صاف منکر تھے متعجب ہو کر اس امر کا سوال کیا! تو جواب ملا کہ یہ آدمی امام ہے نہ کسی محلہ کی مسجد میں بچوں کا استاذ ہے! بلکہ اس کی قوم مولوی ہے۔ کیونکہ اس کے آباؤ اجداد میں ایک بزرگ مولوی اور امام پیش تھا، اب اسکی ذریت کی قوم مولوی ہے۔ خواہ وہ اپنے مولا کے فرائض سے غافل کیوں نہ رہیں۔

جن اقوام اور حلقوں میں اصل اشیاء کو بگاڑنے والے اشخاص موجود ہوں تو ان کے منہ سے نکلنے والے اذیت ناک کلمات سے بچنے کی خاطر ادنیٰ پیشہ اختیار کرنے پر مجبور انسان وہاں سے کسی اور جگہ منتقل ہونا اختیار کرتے ہیں تاکہ کام کی مشقت کے علاوہ کانٹے والی زبانوں سے اپنے آپ کو بچا کر کے رکھیں۔

فقہ ہندی امام احمد رضا رحمۃ اللہ علیہ کا اس سے متعلق ایک فتویٰ مع استفتاء ملاحظہ کیجئے۔

مسلمان جہالت کے سبب سے اکثر ہنر و پیشہ سے گریز کرتے ہیں اور صاحب پیشہ کو حقیر جانتے ہیں اور روزانہ دائرہ ہستی میں پاؤں رکھتے ہیں، اسی بنا پر اصلاح قوم کے لیے مصلحتاً یہ استفتاء لکھا گیا ہے۔؟

کسی مسلمان بلکہ کافر ذمی کو بھی بلا حاجت شرعیہ ایسے الفاظ سے پکارنا یا تعبیر کرنا جس سے اسکی دل شکنی ہو، اسے ایذا پہنچے، شرعاً ناجائز و حرام ہے، اگرچہ بات فی نفسہ سچی ہو، فان کل حق صدق و لیس کل صدق حق (ہر حق سچ ہے مگر ہر سچ حق نہیں) ابن السنی عمیر بن سعد رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔

مَنْ دَعَا رَجُلًا بِغَيْرِ اسْمِهِ لَعْنَتُهُ الْمَلَكُوتِ...

جو شخص کسی کو اس کا نام بدل کر پکارے فرشتے اس پر لعنت کرتے ہیں۔ تیسیر میں ہے یعنی کسی بد لقب سے جو اسے برا لگے نہ کہ اے بندہ خدا وغیرہ سے۔

بعض اولیاء و علماء نے جس طرح بضرورت جو تائینے کا پیشہ کیا ہے جیسے امام خصاص۔ یوں ہی بعض نے بضرورت کپڑا بھی بنا ہے جیسے ابوالخیر نساج و علامہ اسماعیل حانک مفتی دمشق و شام رحمہم اللہ تعالیٰ، مگر اس سے یہ سمجھنا کہ وہ قوم کے جلا ہے تھے جہالت ہے۔

(فتاویٰ رضویہ، ۲۳/۲۴-۲۰۱-۲۰۲/۲۶-۳۰۲/۲۶؛ رضافاؤنڈیشن جامعہ نظامیہ رضویہ لاہور)

حالانکہ! اولوالعزم و تقدس و عزت بانٹنے والے نفوس کے مختلف النوع صنایع عمل اور پیشے!

عامۃ الناس کے لیے مشعل راہ ہیں، گو محبوبانِ خدا کا ایک لمحہ کے لیے کسی کام کو اختیار کرنا بھی عامۃ الناس کے لیے جواز اور سنت کی راہ ہموار کرتا ہے۔ تو ایسے کاموں کے بطور پیشہ حال افراد لائق صد تحسین ہیں، نہ کہ محل طعن و تشنیع۔ کیونکہ ایک تو وہ سنت انبیاء علیہم السلام کے دامن سے وابستہ ہیں اور دوسرا وہ کسبِ حلال کا بہترین ذریعہ عمل بالید اہلپائے ہوئے ہیں۔ چنانچہ اللہ رب العزت نے حضرت داؤد علیہ السلام کو زورہ سازی اور صنعتکاری کی جو تعلیم اپنی عنایت اور مہربانی سے دی اس کا ذکر اپنی کتاب میں یوں فرمایا:

وَعَلَّمْنَاهُ صَنْعَةَ لَبُوسٍ لَّكُمْ لِنُحْصِنَكُمْ مِنْ بَأْسِكُمْ فَهَلْ أَنْتُمْ شَاكِرُونَ. (الأنبياء: ۸۰)

اور ہم نے اسے تمہارا ایک پہنا دینا سکھایا کہ تمہیں تمہاری آج سے بچائے تو کیا تم شکر کرو گے۔ مفسر قرآن علامہ محمد بن عبد اللہ انصاری قرطبی رحمۃ اللہ علیہ ایتہ بالا کی تفسیر میں لکھتے ہیں۔

هَذِهِ الْآيَةُ أَضَلُّ فِي اتِّخَاذِ الصَّنَائِعِ وَالْأَسْبَابِ: وَهُوَ قَوْلُ أَهْلِ الْعُقُولِ وَالْأَلْبَابِ، لَا قَوْلِ الْجَهْلَةِ الْأَغْيَبِيَّةِ الْقَائِلِينَ بِأَنَّ ذَلِكَ إِنَّمَا شَرِعَ لِلضُّعْفَاءِ فَالْتَسَبُّ سُنَّةَ اللَّهِ فِي خَلْقِهِ فَمَنْ طَعَنَ فِي ذَلِكَ فَقَدْ طَعَنَ فِي الْكِتَابِ وَالسُّنَّةِ.

یہ ایتہ صنعتوں اور اسباب اختیار کرنے کے (جواز کی) دلیل ہے، اور یہ خرد مندوں کا قول ہے، جاہلوں اور نیبوں کا قول نہیں۔ بلکہ وہ (کودن) تو اس بات کے قائل ہیں کہ صنعتوں اور اسباب کی مشروعیت ناتواں اور سقیم الحال افراد کے لیے ہے۔ حالانکہ اسباب کا خالق اللہ رب العزت ہے۔ (اسباب اور صنائع میں) مویشی گافیاں اور لب کشائی کتاب و سنت میں دراصل طعن و تشنیع ہے۔ (تفسیر قرطبی۔ ۱۱/۲۸۰: مکتبہ رشیدیہ کوئٹہ)

علامہ اسماعیل حقی رحمۃ اللہ علیہ بھی اسی کی تائید کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

وَفِي الْآيَةِ دَلَالَةٌ عَلَى أَنَّ جَمِيعَ الصَّنَائِعِ بِخَلْقِ اللَّهِ وَتَعْلِيمِهِ وَفِي الْحَدِيثِ إِنَّ اللَّهَ خَلَقَ كُلَّ صَانِعٍ وَصَنَعِهِ.

امت مذکورہ اس امر پر دال ہے کہ جمیع پیشے اللہ تعالیٰ کی تخلیق سے ہیں اور ان کا سیکھنا اور تعلیم بھی اسی کی طرف سے ہے (بلکہ، مجمع الزوائد، سے حدیث پاک نقل کرتے ہیں) ہر ہنر مند اور اسکی صنعت کا خالق! یقیناً اللہ تعالیٰ ہے۔

علامہ جلال الدین رومی رحمۃ اللہ علیہ نے اپنی کلام منظوم میں یہی بیان کیا ہے۔

قابل تعلیم وفہمست این خرد لیک صاحب وحی تعلیمش

دہد

جملہ حرفتہایقین ازوحی بود اول اولیک عقل آنرا فرود

(تفسیر روح البیان، ۵/۶۰۶؛ المکتبۃ القدس، کوئٹہ)

مزید برآں حضرت علامہ ابو عبد اللہ محمد بن احمد انصاری قرطبی رحمۃ اللہ علیہ انبیاء علیہم

السلام کے پیشوں اور صنعتوں سے متعلق لکھتے ہیں۔

... ذَا ذُو عَلَيْهِ السَّلَامُ أَنَّهُ كَانَ يَصْنَعُ الدَّرُوعَ، وَكَانَ أَيْضًا يَصْنَعُ

الْخُوصَ، وَكَانَ يَأْكُلُ مِنْ عَمَلِ يَدَيْهِ، وَكَانَ آدَمُ حَرَاتًا، وَنُوْحٌ نَحَارًا، وَلُقْمَانُ

حَيَاتًا، وَطَالُوثٌ دَبَاغًا، وَقَيْلٌ سَقَاءً.

حضرت داؤد علیہ السلام زرہیں بناتے تھے، نیز زنبیل بانی بھی کرتے اور اپنے ہاتھ کے

کسب سے کھاتے۔ اور حضرت آدم علیہ السلام بھیگی باڑی کا عمل کرتے، حضرت نوح علیہ السلام نے

چوب کاری اختیار کی، حضرت لقمان علیہ السلام نے پیشہ خیاطی کیا اور حضرت طالوت علیہ السلام دباغ

تھے نیز آپ سے متعلق یہ بھی کہا گیا ہے انہوں نے پانی لانے اور پلانے کے عمل کو ترجیح دی۔

(تفسیر قرطبی۔ ۱۱/۲۸۰؛ مکتبہ رشیدیہ کوئٹہ)

حضرت اسماعیل حقی رحمۃ اللہ علیہ لکھتے ہیں۔

... وَسَلِيمَانَ يَعْمَلُ الزَّنْبِيلَ فِي سَلْطَنِهِ وَيَأْكُلُ مِنْ ثَمَرِهِ وَلَا يَأْكُلُ مِنْ بَيْتِ

الْمَالِ... وَكَانَ صَالِحٌ يَنْسُجُ الْآ كَيْسَةَ. آدَمُ زَّرَاعًا وَكَانَ أَوَّلُ مَنْ حَاكَ وَنَسَجَ

أَبُونَا آدَمُ...

حضرت سلیمان علیہ السلام زنبیل بنتے تھے اور بجائے بیت المال سے زنجیلوں کے ٹخن

سے انتظام خوردو (نوش) کرتے، حضرت صالح علیہ السلام گھیم سازی کرتے اور حضرت آدم علیہ السلام

نے زراعت کاری کے علاوہ سب سے اول پارچہ بانی کے عمل کو ترجیح دی۔ (تفسیر روح

البیان، ۵/۸-۶۰۷؛ المکتبۃ القدس، کوئٹہ)

حضرت اور لیس علیہ السلام کے متعلق منقول ہے۔

وَكَانَ إِذَا خَاطَ يَسْبُحُ اللَّهَ عِنْدَ كُلِّ غُرُزَةٍ مِنَ الْإِبْرَةِ فَإِذَا غَفَلَ وَخَاطَ يَفْتِي مَا خَاطَهُ بِغَيْرِ تَسْبِيحٍ وَكَانَ لَا يَأْكُلُ إِلَّا مِنْ كَسْبِ يَدِهِ وَكَانَ يَخِيطُ النَّاسَ بِالْأَخْرَجَةِ. آپ کپڑوں کی سلائی کرتے وقت جب بھی سوئی کپڑے میں چھوتے تو اللہ تعالیٰ کی تسبیح کرتے اگر بلا تسبیح کچھ سلائی کرتے تو اسکی سیون توڑ ڈالتے، آپ فقط ہاتھوں کی کمائی سے لقمہ تناول فرماتے اور لوگوں کے کپڑے مزدوری پر سیتے۔ (بدائع الزهور)

کسب المصطفیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام

مکاسب، پیشے اور مشاغل کی اقسام ہزاروں ہیں، چنانچہ بعض مفسرین لکھتے ہیں:

عَلَّمَ اللَّهُ آدَمَ أَلْفَ حِرْفَةٍ مِنَ الْمَكَاسِبِ ثُمَّ قَالَ: قُلْ لَا زَلَدِكَ إِنْ أَرَدْتُمْ الدُّنْيَا فَاطْلُبُوهَا بِهَذِهِ الْحِرْفِ وَلَا تَطْلُبُوهَا بِالذِّنِّ وَأَحْكَامِ الشَّرَائِعِ.

اللہ رب العزت نے حضرت آدم علیہ السلام کو ایک ہزار حرفت و مکاسب کی تعلیم دے کر فرمایا: تم اپنی اولاد کو کہہ دو اگر تم دنیا کا ارادہ کرو تو ان حرفتوں کے عوض طلب کرو، مگر دنیا کو دین اور احکام شرعی کے عوض طلب نہ کرو۔

پھر پیشوں اور صنعتوں کی جمیع اقسام یکساں نہیں بلکہ بعض افضل ہیں اور وہ بھی شرف کے اعتبار سے مساوی نہیں، چنانچہ سب سے افضل کسب جہاد ہے پھر تجارت، زراعت، اور اسی ترتیب صنعت ہے، ذیل میں اسے ملاحظہ کیجئے۔

وَأَفْضَلُ الْكَسْبِ الْجِهَادُ وَهُوَ حِرْفَةُ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَعْدَ النَّبُوءَةِ وَالْهَجْرَةِ

افضل کسب جہاد ہے اور وہ نبوت اور ہجرت کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حرفت ہے۔ بلکہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: جُعِلَ رِزْقِي تَحْتَ ظِلِّ رُمْحِي....

میرا رزق نیزوں کے سایہ میں ہے اور مسلمان کا پاک کسب، فی سبیل اللہ نیزے بنانا ہے۔ امام نووی نے تیسیر میں فرمایا یہ اس لئے کہ جو چیز اللہ تعالیٰ کے دین میں حرص کے طور پر اس سے بڑھ کر کوئی چیز اطیب نہیں لہذا یہ عمل تجارت وغیرہ سے افضل ہے۔

لِأَنَّهُ كَسَبَ الْمُضْطَفَّ وَحِرْفَتُهُ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

کیونکہ یہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا کسب و عمل ہے۔

حضرت عامر بن قیس رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں:

لِكُلِّ نَبِيٍّ حِرْفَةٌ وَكَسَبٌ وَحِرْفَةُ نَبِيِّنَا مُحَمَّدٍ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَكَسْبُهُ

هُوَ الْغَزْوُ وَالْغَنِيمَةُ

ہر نبی کی کوئی نہ کوئی حرفت اور کسب تھا اور ہمارے نبی محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی حرفت و کسب غزوہ

اور غنیمت تھی۔

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

مَا بَعَثَ اللَّهُ نَبِيًّا إِلَّا رَعَى الْغَنَمَ فَقَالَ أَصْحَابُهُ وَأَنْتَ فَقَالَ نَعَمْ...

اللہ تعالیٰ نے جو نبی مبعوث فرمایا، اس نے بکریاں چرائیں، تو صحابہ کرام نے عرض کیا

کیا آپ نے بھی چرائیں؟ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہاں میں نے بھی۔

... ثُمَّ التَّجَارَةُ بِشَرْطِ الْأَمَانَةِ بِحَيْثُ لَا يَخُونُ عَلَيَّ مِقْدَارِ حَيَّةٍ أَضْلًا ثُمَّ الْحِرَاةُ ثُمَّ

الصَّنَاعَةُ كَمَا فِي... وَيَجْتَنِبُ الْمَكَاسِبَ النَّخِيئَةَ... وَيَجْتَنِبُ عَنِ صَنْعَةِ الْمَلَاهِي

وَنَحْوِهَا...

جہاد کے بعد افضل کسب تجارت ہے لیکن امانت کی شرط کے ساتھ اور تاہم ایک دانہ بھر بھی

خیانت نہ کرے۔ اس کے بعد افضل کسب کھیتی باڑی ہے پھر صناعت (دستکاری اور ہنرمندی) ہے۔

نیز درج ذیل پیشوں اور صنعتوں سے دامن تہی کرنا بھی لازم ہے، جیسے مکاسب خبیثہ، زانیہ اور کابن کی

اجرت اور آلات ملاہی کی صنعت وغیرہ۔

(روح البیان، ۶۰۸:۵، المکتبۃ القدسیہ، کوئٹہ۔ المستطرف، ۳۲۵، قدیمی کتب خانہ کراچی۔ مفتاح

البحران، ۲۲۳، مکتبۃ الحقیقۃ۔ استنبول ترکیا۔ فتاویٰ رضویہ، ۲۳/۶۰۹؛ رضافاؤنڈیشن لاہور)

افضل کسب۔

حضرت عمر رضی اللہ عنہ سے روایت ہے:

سُئِلَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَيُّ الْكَسْبِ أَفْضَلُ؟ قَالَ: عَمَلُ الرَّجُلِ

بیدہ، و کُلُّ بِنَجٍ مَبْرُورٍ.

صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین میں سے ایک مرد نے عرض کیا: یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سب سے بہتر کسب کونسا ہے؟ فرمایا: انسان کا اپنے ہاتھ سے کام کرنا اور ہر مقبول تجارت۔ (الترغیب والترہیب، ۴۳۴/۱، وحیدی کتب خانہ کوئٹہ)

حضرت عمر رضی اللہ عنہ سے روایت ہے: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:
إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْمُؤْمِنَ الْمُخْتَرِفَ.

بے شک اللہ تعالیٰ مسلمان پیشہ ور کو دوست رکھتا ہے۔ (الترغیب والترہیب، ۴۳۵/۱، وحیدی کتب خانہ کوئٹہ)

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہما سے روایت ہے: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا
مَنْ أَمَسَ كَالْأَمْسِ مِنْ عَمَلٍ يَدِهِ، أَمَسَ مَغْفُورًا لَهُ.

جو شخص کسب بالید سے تھک کر شام کرے، اسکی وہ شام بخشش کی ہوگی۔ (ایضاً)
حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ سے روایت ہے:

أَنَّ رَجُلًا مِنَ الْأَنْصَارِ أتَى النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَسَأَلَهُ فَقَالَ: أَمَا فِي بَيْتِكَ شَيْءٌ؟ قَالَ: بَلَى جَلَسْتُ نَلِسُ بَعْضُهُ وَنَبْسُطُ بَعْضُهُ، وَقَعْتُ نَشْرَبُ فِيهِ مِنَ الْمَاءِ، قَالَ: أَنْتَبَيْتُ بِهِمَا، فَآتَاهُ بِهِمَا فَأَخَذَهُمَا رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

بِيدِهِ، وَقَالَ: مَنْ يَشْتَرِي هَذَيْنِ؟ قَالَ رَجُلٌ أَنَا أَخُذُهُمَا بِيَدِهِمَا، قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَنْ يَزِيدُ عَلَيَّ فِيهِمَا مَرَّتَيْنِ أَوْ ثَلَاثًا؟ قَالَ رَجُلٌ: أَنَا أَخُذُهُمَا بِيَدِهِمَا فَاغْطَاهُمَا آيَاهُ، فَأَخَذَ الْبِزْرَهُمَا مِنَ الْأَنْصَارِيِّ، وَقَالَ اشْتَرِ بِأَخِذِهِمَا طَعَامًا فَأَنْبِذْهُ إِلَى أَهْلِكَ، وَاشْتَرِ بِالْآخِرِ قَدُومًا فَأَنْتَبِي بِهِ، فَآتَاهُ بِهِ فَشَدَّ فِيهِ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَوْذًا بِبِيدِهِ، ثُمَّ قَالَ أَذْهَبْ فَأَخْتَطِبْ وَبِعْ، وَلَا أَرَيْتَكَ خَمْسَةَ

عَشْرِينَ يَوْمًا، ففَعَلَ، فَجَاءَ وَقَدْ أَصَابَ عَشْرَةَ دَرَاهِمٍ، فَاشْتَرَى بِبَعْضِهَا تَوْبًا وَبِغَضِهَا طَعَامًا، فَقَالَ لَهُ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: هَذَا خَيْرٌ لَكَ مِنْ أَنْ تَجِيءَ الْمَسْأَلَةَ نَكْتَةً فِي وَجْهِكَ يَوْمَ الْقِيَامَةِ إِنْ الْمَسْأَلَةَ لَا تَصْلُحُ إِلَّا لِلثَّلَاثَةِ لِيَذِي فَقَرٍ مُدْقِعٍ أَوْ لِيَذِي غَرَمٍ مُفْظِعٍ أَوْ لِيَذِي دَمٍ مُوجِعٍ.

ایک انصاری صحابی نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بارگاہ میں آکر کے سوال کیا: تو آپ اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کیا تمہارے گھر میں کچھ نہیں ہے؟ عرض کیا کیوں نہیں: ایک ٹاٹ ہے جس کا ایک حصہ ہم اوڑھتے ہیں، اور ایک حصہ بچھاتے ہیں اور ایک کٹڑی کا پیالہ ہے جس میں ہم پانی پیتے ہیں۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: وہ لے آؤ چنانچہ وہ لائے تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے دست مبارک میں لے کر ارشاد فرمایا: انہیں کون خریدتا ہے؟ ایک آدمی نے عرض کیا میں دو درہم کے عوض لیتا ہوں فرمایا ایک درہم سے زیادہ کون خریدتا ہے؟ دو یا تین بار فرمایا تو کسی اور نے عرض کی میں دو درہم کے بدلے لیتا ہوں تو اسے دونوں چیزیں دے دیں، درہم لے لیے۔

چنانچہ انصاری کو دونوں درہم دے کر ارشاد فرمایا: ایک کا نلہ خرید کر گھر ڈال آؤ اور ایک کی کلہاڑی خرید کر میرے پاس لاؤ پس وہ آپ کی خدمت میں (کلہاڑی بغیر دستہ کے) لایا تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے دست مبارک سے اس میں دستہ ڈالا اور فرمایا جاؤ کٹڑیاں کاٹو اور پیچو، میں پندرہ دن تک تمہیں نہ دیکھوں تو وہ چلا گیا کٹڑیاں کاٹ کر بیچنا رہا (تو اس عمل سے اسے) دس درہم حاصل ہوئے جن کے عوض اس نے کپڑا اور غلہ خریدا، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا یہ اس سے بہتر ہے کہ قیامت کے دن سوال تمہارے منہ پر چھالا ہو کر آتا۔ سوال درست نہیں مگر تین شخص کے لیے ایسی محتاجی والے کے لیے جو اسے زمین پر لٹا دے یا تاوان والے کے لیے جو سوا کر دے یا خون والے (دیت) کے لیے جو تکلیف دہ ہو۔ (ابوداؤد، رقم الحدیث ۱۶۳۰؛ دار المعرفۃ بیروت لبنان)

خیاطی

- جامہ دوزی کا موضوع چونکہ کئی لحاظ سے اہم اور دلچسپ ہے اس لئے تمام پیشوں اور صنعتوں سے قبل اس سے متعلق کچھ معاملات اور مسائل قلمبند کئے جاتے ہیں۔
- اولاً اسکے اہم اور دلچسپ ہونے کی وجوہ تحریر میں لائی جاتی ہیں:
- ۱۔ حضرت ادریس علیہ السلام نے بطور پیشہ اسے اختیار کیا۔
 - ۲۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے دست مبارک سے بھی یہ عمل کیا۔

چنانچہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے۔

كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَخْصِفُ نَعْلَهُ وَيَخِطُ ثَوْبَهُ وَيَعْمَلُ فِي بَيْتِهِ كَمَا يَعْمَلُ أَحَدُكُمْ فِي بَيْتِهِ.

آپ اپنی نعل مبارک کو پوند لگا لیتے، اپنے کپڑے آپ سی لیتے اور آپ گھر میں یوں کام کرتے جیسا کہ تم میں سے کوئی ایک اپنے گھر میں کام کرتا ہے، بلکہ حضرت علامہ اسماعیل حقی رحمۃ اللہ علیہ لکھتے ہیں، وَكَانَ أَكْثَرَ عَمَلِهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي الْبَيْتِ الْخِيَاطَةَ. رسول اللہ اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا گھر میں بیشتر عمل پارچہ دوزی تھا۔ (روح البیان، ۱/۱۳۶؛ المكتبة القدس کونڈ)

۳۔ زیب تن کی جانے والی اشیاء میں سے اولی حیثیت لباس کو حاصل ہے، اور کپڑا درزی سے خدمات لیے بغیر تکلف برہنہ ہونے سے بچنے کا کام تو دیتا ہے مگر تکلف کے ساتھ۔

۴۔ دنیا ہست و بود میں دستکاری کے جتنے شعبے تھے یا ہیں تمام شعبوں سے ہر انسان کو بالعموم واسطہ نہیں پڑتا، بہت سارے گراں قدر ایسے ایسے ہنرمند ہیں جنکی ڈھیزوں انسانوں کو کبھی احتیاجی نہیں پڑتی۔ مگر خیاطی واحد شعبہ ہے جس سے ہر انسان کو واسطہ پڑتا ہے، پھر عمر میں ایک دو بار نہیں بلکہ ہر ایک انسان کی نشوونما کا سلسلہ جب تک باقی رہتا ہے یا موسم جب بھی کروٹ بدلتا ہے، زیب تن کپڑے ناقابل استعمال ہونے لگتے ہیں تو نئے کپڑے سلوانے کی غرض سے ایک درزی سے ضرور واسطہ پڑتا رہتا ہے اور اس سے ایک معاملہ طے کیا جاتا ہے جسے شرعی اور فقہی اصطلاحات کی رو سے، عقد اجارہ، سے تعبیر کیا جاتا ہے، عقد اجارہ، کی دیگر انواع و اقسام سے متعلقہ جتنے معاملات اور مسائل ہیں، ان سمیت اور بھی بیسوں معاملات اور مسائل ہیں جو اس عقد سے خصوصی متعلق ہیں۔

مثلاً!

- ۱۔ جو شرائط مفقوض الی التزاع ہوں ان کے طے کرنے سے، عقد اجارہ، ناسد ہوگا۔
- ۲۔ عقد اجارہ جن شرائط کا مفقوض نہ ہو ایسی شرائط سے عقد اجارہ ناسد ہو جائیگا۔
- ۳۔ کیا درزی سلائی کے عوض کپڑے روک سکتا ہے؟
- ۴۔ درزی کی دکان اگر جل جائے اور کپڑے خاکستر ہو جائیں یا دکان سے کپڑے چوری

- ہو جائیں، رہزن اسے لوٹ لیں تو مالک اس سے تاوان لے سکتا ہے۔؟
- ۵۔ بٹن، دھاگہ، بکرم اور چھپی درزی لگائے گا یا مالک دے گا۔؟
- ۶۔ کفار اور فاسقین کی وضع کے کپڑے سینا۔؟
- ۷۔ اضافی کپڑا سلائی لینے کے باوجود اپنے پاس اس لئے رکھ لینا کہ مالک کی ضرورت کے نہیں۔؟
- ۸۔ عیدین اور دیگر تقریبات کے ایام پر کپڑے سینے کے بعد منہ مانگی سلائی لینا۔
- ۹۔ وقت پر کپڑے ہی کر نہ دینے والے کو بالخصوص عیدین اور شادی بیاہ کے مواقع پر تاخیر سے تیار کرنے والے کو تعزیر اسلامی نہ دینا۔
- ۱۰۔ مالک نے جو پینش دی اس سے کوتاہ یا لمبے، تنگ و چست کپڑے ہی دیئے۔
- ۱۱۔ درزی کا خواتین کے جسم کی پینش لینا یا درزن کا اجنبی مردوں کے جسم کی ناپ لینا۔؟
- ۱۲۔ جس ڈیزائن کا مالک نے کہا اس کے علاوہ کسی اور ڈیزائن پر سوٹ تیار کر دیا۔
- ۱۳۔ پیشگی سلائی کا مطالبہ کرنا صحیح ہے۔
- ۱۴۔ کپڑے لینے والا درزی کیا کسی اور درزی سے سلوا کر دے سکتا ہے۔؟
- ۱۵۔ استری سے کپڑے اگر جل جائیں۔
- ۱۶۔ سوٹ کی کٹائی کے بعد، سلائی سے قبل گا ہب کئے ہوئے کپڑے اگر اٹھالے تو کیا کٹائی درزی کو دے گا۔
- ۱۷۔ کپڑے کاٹنے کے بعد اگر معلوم ہو کہ سوٹ نہیں بنے گا۔
- ۱۸۔ ٹائم پر کپڑے نہ سینے والے سے سلائی کی نفی کرنا۔
- ۱۹۔ درزی نے شلوار یا قمیص یعنی ایک کپڑا سیاہ فام ہو گیا یا بیمار پڑ گیا، کسی عذر کی بناء پر سوٹ مکمل نہیں کر سکا تو کیا وہ یا اس کے ورثہ بقرہ عمل اجرت کے حقدار ہونگے۔؟
- ۲۰۔ حرام پیشوں کی مرتکبات ایسی خواتین جنہیں تنگ و ناموس سے سرمو بھی واسطہ نہ ہو، جبکہ مکمل راس المال تن فروشی کا بدلہ ہو، انکا ایسا لباس سینا جس کی غرض بھی برہنگی ہو، تن پوشی نہ ہو۔؟
- ۲۱۔ متعدد درزیوں کا ملکر مشتری کہ پارچہ درزی کرنا اور اس کے احکام۔؟
- خواہن کہ درزی سے اپنے بدن کی ناپ کرانا۔؟

شہروں، بازاروں میں بے پردہ آزاد گھومنے والی خواتین اجنبی مردوں سے کپڑے سلوانے کی غرض سے اپنے بدن کا ناپ کرانے کے لیے ٹیلر کی دکان پر خود چلی جاتی ہیں۔ بعض مرد بھی سوزن و ریشہ کا کام کرنے والے اس سے اجتناب نہیں کرتے بلکہ جس دکان میں درزیوں کی تعداد زیادہ ہوتی ہے وہاں پر ان کا استاذ اپنے تئیں یہ تقویٰ اختیار کرتا ہے کہ دکان کے عقب میں پردہ لٹکا کر اس میں خاتون کو لے جا کر کے وہاں اس کے بدن کی ناپ لیتا ہے جس میں چھاتی، کمر اور شلواری کے نیفہ سے پانچ تک تمام اعضاء کی لمبائی چوڑائی کی پیمائش کرتے ہوئے پندرہاں بیس اعضاء کی پیمائش لکھ لیتا ہے۔ نیز اس کے برعکس گھروں میں کام کرنے والی درزیں بھی بعض اوقات بالغ اور محرم مردوں کے بدن کی پیمائش کر کے ان کے کپڑے سینے کا کام کرتی ہیں۔

حالانکہ مندرجہ طریقہ کی رو سے اجنبی مرد اور عورت کا کپڑے سینے کے لیے ناپ لینا

اور دینا حرام ہے۔

حضرت معقل بن یسار رضی اللہ تعالیٰ عنہما سے روایت ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:
لَا يَطْلَعَنَّ فِي رَأْسِ رَجُلٍ بِمَخِيضٍ مِنْ حَدِيدٍ خَيْرٌ لَهُ مِنْ أَنْ يَمَسَّ امْرَأَةً لَا تَحِلُّ لَهُ..
انسان کے سر میں لوہا (سریا) کی سوئی چھو دی جائے یہ اس سے بہتر ہے کہ غیر محرم عورت کو ہاتھ لگائے۔

(الترغیب والترہیب: ۳/۴۸۵؛ وحیدی کتب خانہ پشاور)

حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے روایت ہے:

وَاللَّهِ مَا مَسَّتْ يَدُ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَدَ امْرَأَةٍ قَطُّ غَيْرَ آئَةٍ
بَابِعْنَهُنَّ بِالْكَلَامِ

مجھے اللہ کی قسم ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھ نے کبھی کسی (غیر محرم) عورت کا ہاتھ نہیں چھوا، اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم ان سے فقط کلام کے ذریعے بیعت لیتے ہیں۔

(صحیح بخاری: رقم الحدیث: ۵۲۸۸؛ دار الکتب العربی بیروت لبنان)

حضرت سفیان بن عیینہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ایک صحابیہ نے مصافحہ کرنا چاہا تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

إِنِّي لَا أَصَافِحُ النِّسَاءَ

میں عورتوں سے مصافحہ نہیں کرتا۔ (سنن ابن ماجہ، ۲/۲۸۷، دار المعرفۃ بیروت لبنان)

عصری علوم کے نام پر لڑکیوں کے لئے کھولے جانے والے جن اداروں میں رقص، ڈانس اور غنا کے فن سیکھنے پر لاکھوں روپے خرچ کئے جا رہے ہیں اور معنوی طور ایسے ادارے بجائے درس لگا ہیں کہلانے کے رقص گاہیں کہلانے کے سزاوار ہیں، ہلدیہ مسلمہ کی بیٹیوں کو ایسے اداروں میں رقص و سرور کی سیاہ ڈگریاں حاصل کرنے کا کیا فائدہ۔؟ انفسوس جتنی رقم موسیقی پر خرچ کی جا رہی ہے اور اس پر توجہ دی جا رہی ہے اس رقم کے عوض سلائی مشینیں خرید کر لائی جاتیں اور ڈانس سکھانے والی فاحشہ کو دی جانے والی تنخواہ کسی باحیا درزن کو دے کر بچیوں کو کپڑے سینے کا کام سکھایا جاتا تو کل یہ بچیاں ٹیلروں کی دکان پر اپنی عزت تار تار کرانے کے لیے نہ جاتیں۔ بلکہ اپنے والدین، ہونے والے بچوں اور شوہرو وغیرہ کے کپڑے سینے کی خدمت بجالا سکتیں اور کسی حد تک مفاسد سے خود بھی بچتیں اور ہونے والی اپنی بیٹیوں کو بھی بچا سکتیں۔

حالانکہ مذہب اسلام نے تو یہ مزاج دیا ہے کہ بچیوں کو سینے پر رونے کی تعلیم دی جائے تاکہ کل یہ نبوت نہ آئے۔

حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہ سے روایت ہے: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا:
عَلِّمُوا ابْنَاتِكُمُ السَّخَاةَ وَالرِّمَى وَالْمِرْءَةَ الْمَغْفُولَ۔

اپنے بچوں کو تیراکی، تیراندازی کی تعلیم دو، اور لڑکیوں کو کاتنا (سینا، پروٹا) کی تعلیم دو۔ (جامع الاحادیث، ۲/۲۳۹: بشیر برادرز)

حضرت اہل بن عبداللہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا:
عَمَلُ الْاَبْوَابِ مِنَ الرَّجَالِ الْحَيَاطَةُ وَعَمَلُ الْاَبْوَابِ مِنَ النِّسَاءِ الْغَزْلُ۔

نیک مردوں کا کام جامہ دوزی ہے اور نیک خواتین کا کام (سوت، دھاگہ) کا تانا ہے۔
(المصطفیٰ، ۳۲۷: قدیمی کتب خانہ کراچی)

مقاصد الحسنہ میں روایت ہے۔

صَبْرٌ مَغْفُولٌ الْمَرْأَةُ يَغْدُلُ التَّكْبِيرَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ۔

خاتون (کے عمل سے چرخہ) کی صدائے دوک، راہ خدا میں تکبیر کہنے کے (اجر) کے مساوی ہے۔

(روح البیان، ۵/۵۶۷: المكتبة المقدس کوئٹہ)

مجمع النہائل میں روایت ہے۔

الْمَغْفُولُ فِي يَدِ الْمَرْأَةِ الصَّالِحَةِ كَالرَّمْحِ فِي يَدِ الْعَازِي...۔

زن نیک کے ہاتھ میں تکلہ ایسے ہے جس طرح کہ راہ خدا میں مرد غازی کے ہاتھ میں نیزہ۔ (ایضاً) البتہ! جو خواتین کسی بھی وجہ سے اپنے تن کا لباس خود نہ سی سکیں تو وہ بجائے درزی کے درزن سے کپڑے سلوائیں اور انہیں ناپ دیں، یہ بھی اگر ناممکن ہو تو پھر کپڑوں کے ساتھ اپنے بدن کی پیمائش لکھ کر بھیج دیں یا سلاہوا سوٹ پیمائش کے لیے ساتھ بھیج دیں مگر آخری صورت میں جواز کے ساتھ ناپسندیدہ امراض اور ہوگا۔ کیونکہ اس سے درزی کے دل میں وسوسہ اور خیال پیدا ہونے کا امکان ہے۔

علامہ علاؤ الدین حصکفی رحمۃ اللہ علیہ لکھتے ہیں:

يُحْرَمُ سَوْزُهَا لِلرَّجُلِ كَعَجْسِيهِ لِئَلَّا يَسْتَلْذِذَ

استلذاذا! عورت کا جھونما (اجنسی) مرد کے لیے اور مرد کا جھونما (لاجنسی) خاتون کے لیے مکروہ ہے۔ (اور علامہ ابن عابدین شامی رحمۃ اللہ علیہ اسی کے تحت لکھتے ہیں امر دلو کے سے پاؤں اور بازو دوایا بطریق اولیٰ مکروہ ہے) (در مختار مع شامی، ۱/۱۶۳، مکتبہ رشیدیہ کوئٹہ)

وعدہ پرسوٹ نہ دینے والے کی سلامتی روک لینا۔

عیدین اور مختلف تقریبات کے مواقع پر پہننے کے لیے جو کپڑے خرید کر درزی کو دینے جاتے ہیں۔ درزی کسی عذر کی بناء پر بالاجب سے زیادہ سوٹوں کا آرڈر لینے کی وجہ سے بروقت سوٹ تیار کر کے اگر نہ دے سکے تو بعض صاحبان غصہ سے لاں، پیلے ہوتے ہوئے کپڑے اٹھالیتے ہیں مگر سزا کے طور پر درزی کو سلے ہوئے سوٹ کی سلامتی نہیں دیتے اور ایسے موقع پر بے بس درزی باصرار سلامتی طلب نہیں کرتا، بلکہ گاہک کا غصہ دیکھ کر فقط کپڑے اس کے ہاتھ میں تھما دیتا ہے اور سلامتی لینے میں ڈھیل کرنا ایک نوع وعدہ خلافی کا کفارہ گردانتا ہے۔ انتقام کے جذبہ سے سلامتی نہ دینے والے گاہک کا غصہ جب ٹھنڈا ہوتا ہے تو بازار میں آتے جاتے پھر سلامتی دے دیتا ہے، اور بعض بھلے مانس سرے سے ہڑپ کرنا جائز سمجھتے ہیں۔ کچھ لوگ تو کپڑا دیتے وقت یہ طے کر لیتے ہیں کہ اگر آپ نے وعدہ پرسوٹ تیار نہ کیا تو پھر آپ کو سلامتی نہیں ملے گی یعنی وعدہ پر کپڑے تیار کر کے نہ دینے کی صورت میں اجرت کی نفی کر دی جاتی ہے۔

حالانکہ کسی بھی وجہ سے وقت پر سوٹ تیار نہ کرنے والے درزی کو سرے سے سلامتی نہ دینا حرام اور حقوق العباد ہڑپ کرنا ہے، اگرچہ پہلے یہ طے کر لیا ہو کہ وقت معین پر سوٹ تیار نہ

ہوا تو سلامتی نہیں ملے گی۔

علامہ کاسانی رحمۃ اللہ علیہ لکھتے ہیں۔

قُلَانِ قَالَ: اِنْ حِطَّتْهُ الْيَوْمَ فَلَكَ دِرْهَمٌ، وَاِنْ حِطَّتْهُ غَدًا فَلَا جَزَاكَ ذَكَرَ مُحَمَّدٌ فِي اِمْلَاقِهِ اَنَّهُ اِنْ حِطَّتْهُ فِي الْيَوْمِ الْاَوَّلِ فَلَهُ دِرْهَمٌ، وَاِنْ حِطَّتْهُ فِي الْيَوْمِ الْثَانِيِ فَلَهُ اَجْرٌ مِثْلِهِ لَا يَزَادُ عَلَيَّ دِرْهَمٍ... وَنَفَى التَّسْمِيَةَ فِي الْيَوْمِ الْثَانِيِ لَا يَنْفِي اَصْلَ الْعَقْدِ فَكَانَ فِي الْيَوْمِ الْثَانِيِ عَقْدًا لَا تَسْمِيَةَ فِيهِ وَيَجِبُ اَجْرُ الْمِثْلِي.

مالک پارچہ خیاط کو یہ کہے، تو نے کپڑے آج اگر سینے تو تیرے لیے سلامتی ایک درہم ہے اور اگر گل سینے تو پھر سلامتی تمہیں نہیں ملے گی۔

امام محمد رحمۃ اللہ علیہ نے اپنی الاما میں یہ ذکر کیا ہے کہ درزی آج سوٹ تیار کر دے گا تو اسے اجرت ایک درہم ملے گی اور اگر گل سینے گا تو پھر اجرت مثلی کا حقدار ہوگا جو کہ درہم سے زائد بھی نہیں ہوگی۔۔۔ دوسرے دن سینے کی اجرت کی نفی کرنے سے اصل عقد کی نفی نہیں ہوتی تو گویا کہ دوسرے دن میں (کپڑے سینے کا) ایسا عقد ہوا جس میں اجرت ملے نہیں کی گئی (خواہ نفی کرنے یا عدم الذکر سے دونوں صورتوں میں) اجرت مثلی واجب ہوگی۔ (بدائع الصنائع ۳۶۴/۴ مکتبہ رشیدیہ کوئٹہ)

سلامتی نہ دینے والے گاہک کے کپڑے روک لینا؟

اجنبی اور غیر معتد علیہ اشخاص کپڑے اٹھاتے وقت درزی کو سلامتی اگر نہ دیں تو درزی سٹے ہوئے کپڑے مالک کو سپرد نہیں کرتا۔ بلکہ اسے حسیبہ کرتا ہے! جب تک سلامتی نہ دیں گے اس وقت تک کپڑے آپ کو نہیں ملیں گے۔ شرفالوگوں سے اگر ایسا سلوک کیا جائے تو وہ کہتے ہیں آپ کپڑے ہمیں دے دیں، سلامتی بعد میں آپ کو مل جائے گی، کیا ہم سوٹ کی سلامتی کی وجہ سے شہر چھوڑ دیں گے یا آپ کی مارکیٹ میں آمد و رفت منقطع کر دیں گے۔

حالانکہ کھاتے داروں کے علاوہ عام لوگوں کے کپڑے ادا ہر نہیں سینے جاتے، سوٹ تیار ہونے کے بعد ایک ہاتھ سے کپڑے دئے جاتے ہیں اور دوسرے سے سلامتی وصول کی جاتی ہے۔ اگر کوئی آدمی کسی بھی وجہ سے بروقت سلامتی ادا نہ کر سکتا ہو تو وہ کپڑے دیتے وقت درزی سے کہہ دیتا ہے کہ سلامتی آپ کو فلاں دن اور تاریخ کو ملے گی، درزی اگر رضامند ہو جائے تو ایسے لوگوں کے لیے تو جواز ہے۔ مگر درزی کی رضا کے بغیر زبردستی ادھار کرانا جائز نہیں۔ بلکہ درزی کے لیے اس میں جواز ہے کہ جب تک اسے سلامتی نہ ملے وہ کپڑے نہ دے خواہ کپڑے کسی شریف آدمی کے ہوں یا کسی

اور کے، ایسے واقعات پیش آنے کی صورت میں درزی غاصب بھی نہیں ہوگا۔ کیونکہ اس کے بعد باقاعدہ سوٹ اگر جل جائے یا چوری ہو جائے تو مالک درزی سے چٹی بھی نہیں لے سکتا۔

علامہ برہان الدین مرغینانی رحمۃ اللہ علیہ لکھتے ہیں:

وَكُلُّ صَانِعٍ لِعَمَلِهِ أَثَرٌ فِي الْعَيْنِ كَالْقَصَّارِ وَالصَّبَّاعِ فَلَهُ أَنْ يَحْبِسَ الْعَيْنَ بَعْدَ الْفِرَاقِ حَتَّى يَسْتَوْفَى الْأَجْرَ لِأَنَّ الْمَعْقُودَ دَعَا عَلَيْهِ وَصَفَتْ قَائِمَةٌ فِي الثَّوْبِ فَلَهُ حَقُّ الْحَبْسِ لِأَنَّ سَيِّفَاءَ الْبَدَلِ كَمَا فِي الْمَبِيعِ وَلَوْ حَبَسَهُ فُضَّاعٌ فِي يَدِهِ لَا ضَمَانَ عَلَيْهِ عِنْدَ أَبِي حَنِيفَةَ لِأَنَّهُ غَيْرُ مُعْتَدٍ فِي الْحَبْسِ بَلَقِيَ أَمَانَةً كَمَا كَانَ عِنْدَهُ وَلَا أَجْرَ لَهُ لِإِهْلَاكِ الْمَعْقُودِ عَلَيْهِ قَبْلَ التَّسْلِيمِ وَعِنْدَ أَبِي يُوسُفَ وَمُحَمَّدٍ رَحِمَهُمَا اللَّهُ الْعَيْنُ كَانَتْ مَضْمُونَةً قَبْلَ الْحَبْسِ فَكَيْفَ بَعْدَهُ لَكِنَّهُ بِالْخِيَارِ إِنْ شَاءَ ضَمَمَهُ فِيمَنْتَهُ غَيْرَ مَعْمُولٍ وَلَا أَجْرَ لَهُ وَإِنْ شَاءَ ضَمَمَهُ مَعْمُولًا وَلَهُ الْأَجْرُ وَسَيَبِينُ مِنْ بَعْدِ إِنْ شَاءَ اللَّهُ تَعَالَى.

ہر وہ کارگیر جس کے فعل کا اثر عین (مصنوع وغیرہ) میں ہو جیسے دھوبی اور رنگریز تو وہ مزدوری حاصل کرنے تک اس شے کو اپنے پاس روک سکتا ہے۔ کیونکہ معقود علیہ ایک وصف ہے جو کپڑے میں قائم ہے تو اس کو روکنے کا حق ہے بدل وصول کرنے کے لیے جیسے بیچ میں حکم ہے، اب اگر اس نے روکا اور وہ اس کے قبضہ میں تلف ہو گیا تو امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کے نزدیک اسپر تاوان نہیں۔ کیونکہ وہ روکنے میں متعدی نہیں تو گویا کہ (کپڑا اس کے پاس بطور) امانت ہے جیسے پہلے تھا اور معقود علیہ سپرد کرنے سے قبل اگر تلف ہو جائے تو اس کے لیے اجرت نہیں، امام ابو یوسف اور امام محمد رحمۃ اللہ علیہما کے نزدیک عین شے مضمون تھی روکنے سے قبل تو روکنے کے بعد بھی مضمون ہوگی۔ لیکن مالک کو اختیار ہے! وہ غیر مصنوع کی قیمت کا تاوان لیگا تو اجیر کے لیے اجرت نہ ہوگی اور تیار شدہ چیز کی قیمت کا تاوان لے تو اجیر کے لیے اجرت ہوگی۔ (ہدایہ، ۳/۲۹۸؛ مکتبہ رحمانیہ لاہور)

علامہ کمال الدین ابن ہمام رحمۃ اللہ علیہ لکھتے ہیں

لَوْ حَبَسَ الْخَيَّاطُ أَوْ الصَّبَّاعُ الثَّوْبَ بَعْدَ الْفِرَاقِ مِنَ الْعَمَلِ وَقَالَ: لَا أُعْطِيكَ حَتَّى تُعْطِيَنِي الْأَجْرَ فَلَهُ ذَلِكَ عِنْدَ أَيْمَتِنَا الْقَلَالَةِ، كَمَا أَنَّ لِلْبَائِعِ أَنْ يَحْبِسَ الْمَبِيعَ لِقَبْضِ الثَّمَنِ.

درزی اور رنگریز کام مکمل کرنے کے بعد مالک پارچہ سے کہیں کہ جب تک تو مزدوری (اور سلائی) نہیں دے گا، ہم آپ کو کپڑے نہیں دیں گے تو انکا ایسا کرنا ائمہ ثلاثہ کے نزدیک

